

抓牢春耕主线 聚力单产提升

□文/摄 本报记者 邵晶岩

乍暖还寒，五大连池市太平乡劲鹏粮食种植农民专业合作社大院里，十余台大型播种机整齐排列，只等一声令下，将奔赴肥沃的黑土地，开启又一季的耕耘。“种子、肥料、机械都准备好了，就等着下地播种了。”合作社负责人张洪武底气十足。

100公里外的北安市海星镇，稻农抓住有利农时，按下生产快进键。经过连日忙碌，海星镇已完成今年水稻育苗工作，一栋栋育苗大棚内铺开“绿地毯”，水稻苗整齐划一地排列在育苗盘中，满棚绿意透着春的生机。

近年来，黑河市委市政府抓实抓牢粮食安全生产基础不动摇。今春，黑河市坚持早谋划、早部署、早推进，多措并举，持续发力，高标准高质量抓好备春耕生产。

创新形式开展税务宣传

本报讯(张艳洁 记者邵晶岩)今年4月，国家税务总局黑河市税务局围绕“税收·法治·公平”主题，深入开展第34个全国税收宣传月活动，丰富宣传手段，创新宣传形式，通过丰富多彩的活动，营造天天都是宣传月、人人都是宣传员的良好氛围。

举办税企座谈会11场、专项辅导培训25场，组织业务骨干对企业面临的涉税痛点、财务核算难点和潜在风险进行提示提醒，全方位提升企业涉税风险管理能力。开展“依法纳税‘诚’风远航”税企沙龙，邀请A级纳税人传授“评A”秘诀，分享诚信纳税经验，详细讲解纳税信用评价规则。开展“税收进校园 春风润杏坛”系列活动，税务部门组织俄语、英语专业人才走进当地高校，向外籍教师讲解个人所得税汇算清缴要点，针对专项附加扣除、劳务报酬等涉税常见问题进行细致解答。开展“小手牵大手税法进课堂”系列活动，邀请小学师生走进办税服务厅开启“税务研学”之旅，现场辅导学生们“沉浸式”体验便捷税费服务；组织“小学生税法公开课”，结合形象生动的动漫视频，讲解身边的税收知识，将税法知识融入有奖问答小游戏之中。举办“执业每一课”培训辅导8场，针对《涉税专业服务信用评价管理办法(试行)》，从资质维护、服务质量、执业规范等维度讲解信用等级提升路径，现场演示信用积分查询操作，引导涉税专业服务机构将信用管理融入日常服务。

据悉，在今年的税收宣传月中，黑河市税务部门还将推出大学生“税务见习师”、涉税风险防范大讲堂、A级纳税人有说话等系列活动，大力推介依法诚信纳税，实现税企双赢的普法工作成果，引导纳税人缴费人合规经营、诚信纳税，营造良好的税收法治舆论氛围。

强化监督优化社保服务

本报讯(记者邵晶岩)年初以来，为切实保障失业人员基本生活，提高其幸福感和满意度，驻黑河市人社局纪检监察组强化对失业保险金政策宣传、申领流程等方面的日常监督，压实压牢主体责任，以强有力的监督措施保障为民办实事落到实处。

失业登记作为失业保险金申领前置条件，领取失业保险金人员必须办理失业登记才可领取失业保险金，失业登记和失业保险金申领两项业务分别为就业中心和社保中心的职责。为保障失业人员只进一个门、一次性办理，社保中心推行“失业保险待遇一件事”一体化平台，失业人员可通过此功能跨部门集成办理相关业务。

为落实好“失业保险待遇一件事”工作，按照驻市人社局纪检监察组要求，社保中心加大工作人员培训力度，提高人员业务能力和服务水平。2月5日，黑河市社保中心组织县(市、区)社保中心召开黑河市“失业保险待遇一件事”操作流程培训视频会议，对操作流程及注意事项进行详细解读。同时，社保工作人员以市就业中心“春风行动”专场招聘会、宣传月等活动为契机，学习失业登记、注销登记等就业政策，确保为失业人员提供全面精准的社保服务。

为提高群众对失业保险政策及待遇领取流程的知晓度，让群众办事少跑腿、更省心，派驻人社局纪检监察组要求社保中心通过“智享畅联服务平台”、微信公众号、业务工作群和服务大厅窗口等多种方式开展广泛宣传，切实将便捷服务送到群众身边。截至目前，全市各级社保中心已开展宣传活动19次，惠及失业人员百余人。

大夜市火热重启



15日，阔别已久的黑河·爱辉国际大夜市正式重启，浓浓的烟火气点燃了整座城市的热情。夜市上，除了品类丰富的特色小吃外，轻工类摊位同样人气旺盛。现场既有俄罗斯套娃、巧克力、精品咖啡等特色商品，也不乏创意十足的DIY手串饰品等手工艺品，吸引众多市民驻足选购，尽显夜市消费活力。据了解，今年黑河·爱辉国际大夜市在保留众多经典美食的基础上，又新增了25个美食摊位和10个轻工类摊位，营业时间是每天17时至22时。

崔多全 本报记者 邵晶岩摄

1 提早谋划调结构

黑河市农业农村局坚持抢前抓早，自去年年底便着手谋划备春耕生产，印发《2025年黑河市大豆、玉米单产提升行动实施方案》，成立6个指导服务组，全力推进种植结构调整、农资保障、科技服务、政策宣传等各项措施落实。目前，市农业

农村局已将2025年粮食生产任务落实到户、建立四级台账并明确责任人。

黑河市在推进粮食稳产保供基础上，进一步优化稳定粮食种植面积，2025年全市(地方)总播种面积2042.9万亩，其中粮食作物面积2026.5万亩，全市粮食产量预计稳定在118.8亿斤左右。



加班加点生产农机。

2 金融活水保需求

黑河市农业部门深化与人民银行、建行、工行等战略合作金融机构的协同联动，推进14项农村金融创新产品落地。联合中国工商银行创新推出“惠农e贷”新型普惠信贷产品，面向连续两年享有生产者补贴的农业经营主体，提供最高300万元授信额度，精准对农业经营主体发展需求。黑河市春耕需要资金约68.7亿元，截至目前已全部筹备完毕，其中自筹25.6亿元、农贷43.1亿元。

今年，黑河市春耕种子需求10.3万吨，全市有种子生产企业46家，已全部下摆，保障用种需求。根据黑河市有效积温和作物品种特性表现，指导农户科学用种，提供不同积温带的优良品种图谱，实现不越区种植。农资供应方面，春耕化肥需求44.5万吨，已全部下摆。全市有农资经营企业600余家，完全满足种子包衣等农药类供给。此外，黑河市农机制造企业加班加点，订单式为农业经营主体生产农业机械。

3 科技赋能助增产

黑河市农口部门按照“稳面积、提单产、增总产”思路，以“四个农业”为抓手，把“五良”作为实施千万吨粮食增产计划的重要路径，对标农垦技术模式，集成推广高产高效栽培技术模式，加大大垄密植、水肥一体化等关键技术推广力度。聚力打造百亩攻关田120个、千亩示范方40个、万亩创建片2个，带动大面积均衡增产。种子包衣实现100%全覆盖，持续开展全国绿色高产高效行动示范县建设，6个县市区全部申建全国大豆单产提升整建制推进县，五大连池市申建全国玉米单产提升整建制推进县。

围绕大豆、玉米单产提升，黑河市将加快推进农业科技成果转化应用，促进农业新品种、新技术、新模式、新装备示范推广，展格局，助力单产水平整体跃升。

2025年全市科技示范展示基地累计达到50个，真正做到做给农民看、带领农民干，实现粮食产能稳步提升。

今年，黑河市将继续加强垦地合作，大面积实施标准化作业提质增效。为深挖粮食增产潜力，黑河市编制《垦地合作全周期农业生产模式实施方案》，与北大荒农服集团签订战略合作协议，创新技术服务、技术服务+农资供应、技术服务+农机作业、全链条托管“四维服务”模式，计划全年实施垦地共建面积200万亩以上，全程托管40万亩、环节托管90万亩，推动农业生产标准与农垦全面接轨。通过政策引导与主体联动，全市着力构建“政府搭台、农垦引领、农户参与”的协同发展格局，助力单产水平整体跃升。

4 精准培训提农技

黑河市将农技培训作为春耕备耕的重要一环，围绕粮油单产提升、新型经营主体培育等内容，分层分类开展精准培训。截至目前，全市已组织农技人员、合作社骨干、种植大户等参与线下培训3000余人次，发放技术手册6100余份；同步依托“黑龙江农技推广网络大讲堂”，累计培训5200余人次，实现农技服务“线上线下双覆盖”。年初以来，已培育高素质农民1526人，为农业现代化注入“新动能”。

在农机维修保养培训方面，去年底至今已培训农机人员3675人次。截至目前，检修农业机械23.1万台，完成全部检修计划，农机达到良好待机状态。

根据黑河市所处积温带情况，春播计划从4月28日开始，5月20日完成大田播种，5月25日完成水稻插秧。

气垫船旅客运输开通

4月16日，黑河至俄罗斯布拉戈维申斯克2025春季气垫船旅客运输正式开通。

随着季节变化，为保障旅客安全便捷通行，黑河港务局有限公司正式开通气垫船运输服务，并发布了2025年春季运行时刻表。据悉，中俄双方共投入7艘气垫船，其中，中方5艘，俄方2艘。各船舶额定载客有所不同，实际载客数量将由船长依据流冰状况和船舶实时状态灵活确定，严格控制在额定载客量范围内。黑河港务局有限公司相关负责人表示，将密切关注天气和冰情变化，不断优化服务，全力保障气垫船运输安

全、平稳运行，为中俄旅客打造舒适的跨境之旅。

黑河海事局、黑河出入境边防检查站、黑河海关等相关部门提前部署，多措并举确保乘客安全快速出行。黑河海事局抢抓先机，全力保障辖区中俄气垫船客运安全。黑河出入境边防检查站结合春季流冰期气垫船运输工作实际，严格落实“三查”工作要求，制定限定区域监管方案等措施，确保出入境管控到位、限定区域绝对安全。黑河海关结合春季流冰期口岸通关特点，将监管融入通关流程，提升旅客通关体验。

邱齐龙 本报记者 邵晶岩摄



旅客通关。

逊克智能孵化厂建设正酣

本报讯(孙婷婷 记者邵晶岩)春寒未褪，逊克县奇克镇四新村传来喜讯，总投资260万元的智能化鹅雏孵化厂开工建设，在这里将构建集种蛋分级筛选、紫外线消杀智能温控孵化于一体的闭环式生产体系，配备德国技术加持的全自动化孵化流水线。投产后，年均可孵化优质种鹅雏苗50万羽，将填补县域鹅产业链条空白历史，为全县鹅产业发展注入硬核科技动能。

16日，在鹅雏孵化厂项目建设现场，工人正紧张有序地焊接、组装、调试，现场一派繁忙景象。这座孵化厂总建筑面积1600平方米，配备29台智能化孵化箱及6组全自动出雏设备，科学划分出恒温孵化区、智能保育区、生态育雏房三大功能板块。项目正式投产后，年均50万羽优质脱温鹅苗，将彻底解决县域鹅雏供应缺口。鹅雏孵化厂通过装备全自动孵化系统，科学控制温度湿度，能够提高孵化的效率与成功率，节约人力成本。

项目以“孵化厂+农户”模式，向县内外供应商提供优质鹅苗，提供高效可靠养殖技术，示范带动农户加入鹅产业，让更多农户和合作社在大鹅生产上实现新飞跃。

逊克县乡村振兴服务中心党支部书记徐梦佳介绍，这个项目覆盖带动脱贫人口增收，壮大了村集体经济，购入的孵化机为全自动的孵化设备。建设的鹅雏脱温棚，能帮助养殖户避免因没有脱温经验造成的损失。专业技术团队负责整体的鹅雏孵化，从种蛋筛选、孵化过程监控到鹅苗护理，每一步都严格把关，保障鹅苗的高孵化率和健康品质。

现场技术人员介绍，孵化厂计划建设29台孵化箱，一台孵化箱可装蛋8064枚。孵化箱每2个小时自动翻蛋，低温报警、高温报警还排风。现在已经建成13台箱子，全部孵化箱将在10天之内建成。

据畜牧部门统计，2025年，逊克县计划养殖鹅100万羽，同步打造一条集孵化、育雏、养殖、屠宰、加工和销售的鹅全产业链条。为确保全年养殖工作顺利进行，农业部门正积极推进养殖场、屠宰厂、集中填肝厂、鹅产品加工厂等项目早日开工建设。

筑好安全网守好看病钱

本报讯(王思函 记者邵晶岩)近年来，黑河市始终坚持用好各项医保政策，全面夯实参保基础，强化基金运行监测分析，不断深化医保领域改革，提升医保服务质效，守好用好群众“看病钱”“救命钱”。

防风险加强基金运行管理，科学编制收支预算，每月对基金预算执行情况进行监测分析和风险评估，对偏离度较大的县(市、区)给予提示及预警；每季度研判基金运行趋势，提出应对措施和意见建议，合理确定待遇调整方案，动态启动居民医保基金分担机制，保障黑河市医保基金运行平稳可持续。重监管，强化常态化监管和专项整治，充分发挥联席会议制度作用，加强行刑衔接、行纪衔接；运用大数据分析、人脸识别、药品追溯码等新技术手段，精准打击欺诈骗保行为，逐步建立“两定”管理到位、稽核检查到位、监管处罚到位的医保全链条管理体系。

强征收扩大参保覆盖面，从基金开源入手，持续做好居民参保缴费工作，整合各方资源，强化市县、部门“双联动”，深度挖掘、精准动员，稳妥有序继续扩大参保覆盖面；严格执行新调整的职工医保缴费基数下限政策，加强单位缴费稽核，确保应收尽收。控支出提高基金使用效能，充分发挥政策杠杆作用，确保医保待遇标准与黑河市经济社会发展水平、基金可承受能力相适应。加强医疗服务价格改革，加大跨区域联合采购力度，推进药品和医用耗材集采工作提质增效。深入推行DRG改革，推动2.0版DRG分组方案高水平落地，积极申请省内异地就医DRG付费试点，合理控制异地就医费用支出。

亮数据赋能医药机构发展，完善数据工作机制，扩大数据公开目录，丰富数据展示内容，提升医保数据透明度。在建立DRG支付数据展示基础上，逐步建设集药品耗材数据展示、医药机构信用评价、慢性病管理、医保公共服务、医药机构投诉处理等数据监测展示平台，适时向医药机构公开医保数据。